



■1998年的青岛大学校园门口。青岛大学提供



■坐落于山海之间的青岛大学现有浮山、金家岭、松山三个校区。韩星摄

## 凭海临风，大学与城“双向奔赴”

大学是一座城市的灵魂，大学的发展与城市的崛起互为肌理，如影随行。

在青岛，大学版图的扩张与城市空间的拓展始终同频共振、携手共进。

翻开青岛高等教育发展史册，新中国成立后的很长一段时间里，青岛高等教育资源都难以称得上“富足”，甚至有些匮乏。20世纪80年代初，青岛仅有6所大学，在校生人数仅有约7000人。

改革开放深入推进，城区面积持续扩大，国家级新区落地青岛，城市的发展呼唤更多大学。

于是，21世纪的第一个10年，青岛乘高校扩招东风，迎来了高校建设的首个高峰。

中国海洋大学、青岛大学、青岛科技大学、青岛理工大学等本土高校纷纷建设新校区；中国石油大学（华东）青岛校区（现为唐岛湾校区）建成启用；山东科技大学、青岛农业大学办学主体迁至青岛。同时，民办高等教育、高职专科教育学校数量也不断增加。到2010年，青岛高校数量已达25所，在校生数量约28.5万人。大学数量的爆发式增长奠定了青岛高等教育发展的基本盘。

青岛对大学的追求不止于此，2016年前后，青岛高等教育迎来了第二次“爆发”。山东大学回归青岛，设立青岛校区；海大设立西海岸校区，石大设立古镇口校区，青岛农大设立蓝谷校区、平度校区；中国科学院大学海洋学院、康复大学建成启用；上海财经大学、北京航空航天大学等24所高校落子青岛，设立研究院等高等教育机构。

如今的青岛，大学遍及10个区市，数量达到29所，在校生达到49.36万人，高等教育在校生数列计划单列市第一。

城市孕育大学，大学滋养城市。青岛的大学也在主动反哺城市，塑造着城市的品质，引领着城市的文化，推动着城市的发展。

近年来，青岛高校持续优化专业设置，新增140余个新工科、新医科、新农科、新文科专业，赋能青岛产业发展；持续改革人才培养方式，设立实验班、创新班，打造未来技术学院、现代产业学院，加快拔尖创新人才培养，充盈城市“第一资源”蓄水池；持续搭建国家、省市级创新平台，凝聚智慧，加快科技创新，激发城市发展活力……

青岛与大学双向奔赴，为新质生产力的发展壮大，储备更多人才力量、更多创新策源地。

王世锋



▲建设前的中国海洋大学西海岸校区(摄于2017年)。刘邦华 摄

◀中国海洋大学西海岸校区建成启用。韩星 摄



■临海而建的中国石油大学(华东)唐岛湾校区。韩星 摄



■山东科技大学于2004年将办学主体搬迁至青岛校区。韩星 摄



■青岛科技大学崂山校区位于崂山脚下。韩星 摄



■依山傍海的中国科学院大学海洋学院。韩星 摄